



## 8000m<sup>2</sup> 储煤用地变身城市运动空间

本报讯(记者 原梓峰)9月12日上午,在中关村丰台园由占地8000平方米的储煤用地“更新”而来的栋梁魔王运动空间里,2022“健康丰台人”运动素质公开赛暨中关村科技园丰台园管委监委羽毛球赛赛正酣。这处打破传统运动场馆概念,集体育、社交、文化、娱乐、赛事等功能于一身的城市运动空间于当天正式启用,是丰台区城市有机更新的又一典型范例。

栋梁魔王运动空间主场馆里有6片三人篮球场、8片羽毛球场、22张乒乓球台,还设有综合训练室、餐饮休息区、卫生间、淋浴间等配套设施,设施完善,功能齐全。这里曾是北京科丰热力供应中心占地8000平方米的储煤用地,随着城市的发展,供暖方式由煤改气后,一直闲置。

近年来,老旧厂区的有机更新受到了各界的高度关注,鼓励旧厂房更新为体育综合体多产业融合。丰台科技园作为丰台区重点发展的区域,集中了数以万计的从事高精尖产业人才。区域内已有的13家体育经营单位,虽然能提供游泳、健身、瑜伽等服务,但一直难以满足该区域人群巨大的体育健身需求。

如何拓展园区内运动空间供给?丰台科技园将视线放在了老旧厂地上。经过实地考察,最终决定将储煤用地进行改造,打造一处运动空间,既保留建筑原有的历史风貌,又传承了北京传统工业的文化精神,做到体育与工业融合、时尚与传统融合、现代与历史融合,栋梁魔王运动空间应运而生。

改造后的储煤用地变身运动空间,包含有综合球馆区、配套用房区、室外停车区等。其中综合球馆区面积约4000平方米,已经成为丰台科技园目前最大的运动健身场馆。“这里挑高空间大,篮球场、羽毛球场、乒乓球台应有尽有、非常专业,餐饮休息区也特别‘高大上’!”“第一天就来‘打卡’的居民王先生说,“以后休息日,下班后,步行就能来这儿运动,特别棒!”

据介绍,这片区域在改造过程中还充分践行了低碳理念,减少了原有煤仓的拆除量,采用高耐久、可重复使用的环保绿色建材,降低空调能耗,屋顶布局了太阳能光伏发电系统,降低了城市用电负荷量,还运用智



原梓峰摄

能化管理监测技术,整体降低建筑设备耗能,实现了最大限度的低碳环保。

已经成功举办了8届的“健康丰台人”运动素质公开赛,今年也把赛场选在了这处由老旧厂房改造而来的运动空间里。本届公开赛由北京开将体育会同中关村丰台园管委、区体育局、中建七局共同举办,邓亚萍、鲍春来、徐晨等多位世界冠军前来助阵。

“储煤用房改造成运动空间,用体育的方式拓宽了城市更新路径,帮助城市产业升级,给广大群众提供就近、就便、专业的运动设施及服务。”观看赛事之余,邓亚萍一行参观了升级改造后的运动空间,给予了肯定。多年来,丰台区高度重视全民健身工作,各类群众

性体育赛事丰富多彩、亮点频出,尤其是极具创新性的“健康丰台人”项目,为群众提供动态监测及专业体育指导,已经成为丰台区知名的全民健身品牌活动。数据显示,丰台区经常参加体育锻炼的人口比例逐年提升,目前已达到52%,运动已成为丰台群众生活的一种新常态。“我们希望以体育搭台,政府支持,社会参与,打造更多、更好的精品体育场馆,为辖区居民提供更优质的体育公共服务。”丰台区相关负责人表示,储煤用地改造为城市运动空间,用体育的方式拓宽了城市更新路径,转变了城市开发建设方式和区域经济增长方式,对满足人民日益增长的体育运动需求、全面提升区域发展质量都有助推意义。

### 他们这样说



邓亚萍



“在城市更新,产业升级换代中体育可以发挥很多的作用。比如,当我看到这么大的储煤仓库时,满眼都是破破烂烂的景象,但是它的屋顶特别高,场地特别大,非常适合做体育中心,这是它的优势。地理位置上处于中关村丰台科技园,这里服务着大量的科研企业,但运动场地很少,那么通过我们自己努力,能够让废弃煤库焕发活力,服务百姓,对我来说特别有意义的事情,也希望能够集结更多冠军到这里,传递争夺冠军的体育精神。”



“在丰台区能有这么好的地方开展篮球、羽毛球、乒乓球项目让我感到惊喜,这是全民健身非常好的综合场馆。希望这里能够凝聚更多喜欢体育的朋友,不仅让民众感受到专业训练带来的成果,还能让更多朋友感受体育运动带来的快乐。”



鲍春来

## 中央芭蕾舞团业务用房扩建项目落户南中轴

本报讯 9月8日,中央芭蕾舞团业务用房扩建项目正式开工。文化和旅游部党组书记、部长胡和平,部党组成员、副部长卢映川,北京市副市长陈振江,中国建筑集团党组书记、总经理张兆祥出席开工动员会。

中央芭蕾舞团业务用房扩建项目位于首都南中轴延长线丰台区大红门地区,紧邻南四环。建筑外观庄重典雅,呈长方形,取意“芭蕾之翼”。建筑功能包括舞蹈、交响乐团、舞美、合成排练等业务和后勤保障用房。项目由中国建筑设计研究院设计,北京双圆工程咨询有限公司监理,中建一局集团建设发展有限公司承建。此次扩建完成后,将建成一座大型综合性文化建筑,成为展示国家和首都文化气象的

亮丽风景。

胡和平表示,在中央领导同志的高度重视和亲切关怀下,在各方共同努力和辛勤付出下,中央芭蕾舞团业务用房扩建项目顺利开工建设。希望各方密切协作、精心组织,高质量、高效率推进项目建设,确保如期完工,早日投入使用。希望中央芭蕾舞团以此为契机,继续发扬优良传统,推出更多精品剧目和优秀人才,努力实现社会效益和经济效益相统一。

陈振江表示,建设中央芭蕾舞团业务用房,将为北京南部地区文化事业发展提供更有力的支撑,是落实首都功能“四个中心”战略定位的具体举措。北京市委、市政府精心细致做好各项服务保障,全力以赴支持项目建设。各有关单位要进一步提高政治站位,强

化责任意识,扎实抓好各项工作落实,确保项目建设顺利推进。

张兆祥表示,中国建筑集团承接中央芭蕾舞团业务用房扩建项目,将秉承“诚信、创新、超越、共赢”的企业精神,通过科学策划和精心施工,严控工期进度和施工质量,做好安全生产和疫情防控,确保高质量如期完成工程建设任务,将中央芭蕾舞团业务用房扩建项目建设成政治放心、品质卓越的样板工程。

中央芭蕾舞团团长、艺术总监冯英表示,扩建项目开工令中芭发展迎来崭新一页,中芭将与各方共同努力,打造具有国际水准、彰显中国力量的艺术地标。

文化和旅游部有关司局、丰台区政府负责同志及参建单位代表参加动员会。



## 创新是引领发展的第一动力

蓝图引领脚步,创新改变中国。创新是引领发展的第一动力,创新的核心是科技创新。

丰台实现倍增跨越,跨越发展必须牢牢抓住创新驱动这个主引擎,加强创新谋划,夯实基础、补齐短板、抢抓赛道、塑造优势,加快建设创新资源高效配置、创新主体高效协同、创新成果高效转化的国际科技创新中心功能重要承载空间和首都科技创新前沿阵地。工作中,需要把握四个重点,首先要抓住企业这一创新主体,其次要加快创新平台建设,另外要发挥区内大型院所聚集的优势,并要着力抢占创新前沿高地。

“百舸争流,奋楫者先”,各级各部门各行业都要倡导敢为人先、勇于冒尖的创新精神,形成生动、活跃的创新氛围,使创新成为一种价值导向、一种思维方式、一种生活习惯,使蕴藏在广大干部群众中间的创新智慧充分释放、创新源泉充分涌流、创新力量充分迸发。

## 金秋丰台 多姿多彩 4版



责任编辑/赵智和 范科峰 美编/白杨  
校对/杨志强

## 邮储银行发布“丽泽数币一卡通”

### 首创“金融+工作+生活”数字人民币运营模式

本报讯(记者 林瑶 原梓峰 徐伟)9月8日,记者从2022中国(北京)数字金融论坛上获悉,中国邮政储蓄银行作为主办单位之一,对外发布了以数字人民币硬件钱包为载体的“丽泽数币一卡通”,业内首创通过多项行业应用叠加,将“金融+工作+生活”完美契合,实现了“一卡通行,一卡多用”。“丽泽数币一卡通”充分体现了丽泽金融商务区挂牌“北京法定数字货币试验区”一周年以来,数字人民币在丽泽全域试点应用领域的创新成果。

北京法定数字货币试验区(丽泽金融商务区)建设工作是北京市“两区”建设的重要工程,邮储银行作为数字人民币运营机构,积极与地方政府部门合作,联手破题,全力投入到丽泽项目实践中,打造全国数字人民币“样板工程”。在人民银行数字货币研究所、人民银行营业管理部、北京市地方金融监督管理局等部门的指导下,与丰台区人民政府密切配合,“研发建设、运营支撑、市场拓展”三线并行,围绕智慧园区写字楼字应用和零售交易、公共服务等场景,以“一卡多应用”助推“数币+”实践,创新推出“丽泽数币一卡通”硬件钱包。

“丽泽数币一卡通”是由丰台区金融服务办公室、丽泽金融商务区管理委员会和邮储银行北京分行,面向丽泽金融商务区入驻企业员工发行的叠加多项行业应用的数字人民币硬件钱包。业内首创持卡用户刷卡,即刻完成每日写字楼字进入的健康宝登记、闸机通行、电梯搭乘、办公签到、食堂用餐等环节的“一卡通行”便捷服务,提高了驻区企业的工作效率;同时邮储银行按照“全面推进、全域覆盖、全力投入”原则,全方位推动



原梓峰摄

“国家法定数字货币试验区(丽泽金融商务区)”的数字人民币场景建设,持卡用户可享受在丽泽数字人民币商圈“一卡多用”的优惠便利,营造了交易活跃的数字人民币生态体系。

作为业内首张“金融+工作+生活”一卡尽在掌握的数字人民币硬件钱包,“丽泽数币一卡通”全面实践了数

字人民币在“北京法定数字货币试验区(丽泽金融商务区)”的全域应用,深入践行了人民银行“坚持以人民为中心,做好产品服务和场景建设”的发展要求,开启了数字人民币运营新模式和丽泽金融商务区数字数字经济工作、生活新方式,用数字人民币点亮丽泽金融商务区,让金融科技成就美好未来。